CORSO di LAUREA in FISICA
GEOMETRIA 11

Compitino del 29/3,/2004

Sia V = ,K, lo spazio vettoriale delle matrici n X n a coefficienti nel campo K e
siano fij € V* 1 funzionali definiti da, se A= (aij)i,jzl,___,n € V, fZJ(A) = Q5.
Definiamo: . ;
F = Zfika Gj= kaj;
k=1 k=1
U = Span(F}, ... ,F,), W = Span(Gy,...,Gy),
Th={AeV|'1,1,....,1)eKer A}, T, ={A € V| *(1,1,...,1) € Ker"A}.
1) Dimostrare che (tramite I'identificazione di V' con V**) AnnU = T; e AnnW = Ts.

2) Sapendo che dim(7T} NTy) = (n — 1)?, dimostrare che Fi,...,F,,Gy,...,G, sono
linearmente dipendenti. (Hint: calcolare dimAnn(Fy,... F,, Gy,...,Gy))

Da ora in poi, poniamo K =R e n = 2.

Definiamo su V' il prodotto scalare non degenere ¢ tramite la formula:

QO(A’B) = Z(l"i'])fzj(AtB)’ VA,BeV.

t,j=1

3) Dire quali tra i seguenti sottospazi sono ¢-isometrici: Span((_l1 8 , G })),

Ann(f11), Ann(fia, fo1), {4 € V| trA = 0} (dove tr(A) & la traccia di A).
4) Costruire un sottospazio di V' totalmente ¢-isotropo della massima dimensione.
5) Rappresentare tramite ¢ il funzionale tre V*.

6) Dire se I'applicazione di trasposizione, ' : V — V & p-autoaggiunta.

Duffrata: 2 ore.
Scrivere subito sul foglio: nome e numero di marticola.



